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1 o
Ensine com Exito, 3.7 ano,

APRESENTACAO

Ao apresentar o 3.° livrinho da série Ensine com Exito,
questoes praticas de Aritmética e Geometria para o 2.° ano,
fago-o com satisfacao por julgar ter atingido a finalidade a que
me propus. Ao dwidir as licoes em seqiiéncias mensais, fi-lo
com o intuito de facilitar o trabalho do mestre.

Tratei da parte de Geometria no final do livro, ndo sé
por se tratar de outra disciplina, como também para melhor
distribuicao da matéria, pois perderia téda a estética, mesclar
as licoes de aritmetica com pequenas partes de geometria.

Cumpre ao professor, no decorrer do ano, dosar as licées
finas, distribuindo-as eqiitativamente, de acérdo com as possi-
bilidades da classe.

Do professorado diligente e esclarecido espero, ndo sé a
critica construtiva, que visa sanar falhas e apontar lm m., .
mo também sugestoes que concorram para o m erfe e
coamento déste trabalho que, como todo o a g
apresenta tmpe'rfe'lg 0es, - gai

-r-a-



FEVEREIRO
NUMERACAO

Revisao das Nocoes dadas no 1.0 Ano

_ O ensino da Aritmetica, no 2.° ano, deve ser tanto quanh

- concreto. Os alunos deverao dispor do material necessario q
- constar de botoes, tampmhas contas, pauzinhos, etec.
| O professor agrupara 10 pauzinhos, mandando os alunos f
" mesmo. Explicara que cada grupo de 10 objetos forma uma |
| que cada aluno tem, portanto, uma dezena, Mandara, entaﬁ, _
irem retirando um a um os pauzinhos, até restar apenas um, ~
. que ésse pauzinho representa a unidade.
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€ pois uma s coisa, é unica e constitui o ponto & Ll

dos numeros em serie. U
 nad et . Uma vez retir vdé
4 restara ficars .adﬂ . o s o

ta de unidades, dezenas, ete,,

a direita de um ntmero aumenta 10 vézes o seu

A esquerda nao altera o valor do ntmero.
cento e ci




: . teremos duas (9 - arabicos). D
cﬁmmw, ate fo | (ﬂlgaﬂﬂgﬁ.s um S0 algarismo:
feixe de 10 pauzinhe madoi-;amm dois algarismos, formando nimeros _
ixinhos de 10 alg coﬂl:;enas De 100 a 999, reunimos trés a ismos, obtendo um nNUmMero
& ed unidades, dezenas e centenas. Em seguida vem o 1000, com quatro
e wmrismOS: unidade, dezena, centena e milhar.
garismo ocupa um lugar ou casa, formando uma ordem e O

al -

_Caff de 3 ordens forma uma classe; assim, até 999 temos a priumeira

mnChssejﬂn chamada das unidades simples. A seguir vem 2 segunda classe,
5 do milhar.

M e a1

3 E
i

i 2.8 1.8 classe

¢ classe

' Proceder-se-4 entdo 20 ensino dos numeros em série, a partir de 100.
¢ gybstituiremos o algarismo das unidades, o primeiro zero a direita, por 1,
y 9 3, etc, até 109; a seguir continuamos substituindo o algarismo das uni-
I Z.des por 0, 1, 2, etc., e o das dezenas por 1 — 110 — 111 — 119, etc.

" Depois substituiremos a ordem das dezenas por 2, em seguida por 3, ete.

Désse modo formaremos todos os numeros até a unidade de milhar.

Questoes e Exercicios

{ — Que aconteceri ao nimero 4, colocando-se um zero 3 sua direita?

Resp.: O seu valor ficara 10 vézes maior; valera 40.

= 9 dezenas : ; ; :
9 — Que sucederi ao niimero 7, colocando-se um zero 4 sua esquerda®

Resp.: Continuari com o mesmo valor, porque o zero a esquerda nao

= 10 dezen: :
FeRAL altera o valor do numero.

1 centeng '
i 3 — Como se chamam os grupos de 10 e de 100 coisas?

Resp: O grupo de 10 coisas chama-se dezena e o de 100 centena.

4 — Reunindo-se 10 grupos de 100 objetos, o que formaremos?
Resp.: Reunindo-se 10 grupos de 100 objetos formaremos o milhar

(1000).
5 — Que nome toma o grupo de 12 coisas, e o de 67

Resp.: O grupo de 12 coisas toma o nome de dazia e o de 6, meia
diazia, |

6 — Escrever os nimeros que representam: uma dezena, uma duzia,
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s de 101 a 150; de 201 a 950; de 301 g 350_‘_._.

Fo ver NUMEro 78 R e 147 248
d 01 , 450, 300; de 351 -2 - T T
3 10 — Esé:rever ntimeros de 151 a 200; de 251 a rac = 400;;'E e e S s — SRS
de 451 a 500. d duzias, quat 406 047 658 74
numeros que representa’m. uas , quatro de_ 359 9 286 894 749
ai,l u—;f s{(i:;ze}raer eofneia, cinco dezenas, 3 duzlas, uma dezena e meia,} ans — 102 — 224 — 350 -~ 530 == H4 " L UEES L. RS
R | L i B
__ Escrever 0s numeros que representam 3 centenas, o centen
4 ce;tzenas 7ccentenas, 9 centenas, 6 centenas, 8 centenas, 10 centenas:% 999 885 gzg 000 14 37 642 675
13 — Escrever os numeros que representam: meia centena, duagy — 5150 0 e — 200 — 804 — 111 -— 299 — 123
centenas e meia, 4 centenas e meia, trés centenas e uma dezena, 6 centengsdt —— Y e — e e e
e meia, 8 centenas e meia, meio milhar. ' |
14 — Escrever 5 numeros terminados em um zero; cinco terminadgg 567 913 763 695 798 607

e ——— e —
———_ —_—

|
em dois zeros e cinco terminados em 3 Zeros. f __ 446 — 803 — 768 — 355 — 184 — 407
" 15 — Escrever numeros de 512 a 617; de 620 a 703; de 709 a 800;

de 805 a 904; de 904 a 1 000,
Continhas — Somar |
| FEVEREIRO — PROBLEMAS
11 22 23 32 43 53 45 50 64
= ol |34 +3¢ 435 54 4 30 + 998 1) Aida ganhou 5 lapis vermelhos, 2 lapis pretos e 2 lapis azuis.
= ] — T2 e — — — — Quantos lapis Aida ganhou?
82 71 66 361 657 I 876 240 | Resp.: Aida ganhou 9 lapis.
L 27 L 12 1 305 4 120 $ 123 4 648 .t §§§ 7 : . :
— — — Sl hEE & | 9) Vové comprou 12 laranjas, 4 macas e 3 peras. Quantas frutas
~ yovo comprou?
i ?33 3 5I§5S L ég,? G ggg 160 123 654 Resp.: Vovo6 comprou 19 frutas.
B T 70 4456 + 3218
e —_ 3) A professéra pos no vaso uma duzia de cravos, uma dezena de
23 100 141 204 rosas e meia duzia de dalias. Quantas fléres a professéra pés no vaso?
- L 40 24 25 34
+ 127 A9 150 : A A A
24 19 20 Good od IRy 1 230 Resp.: A professora pos no vaso 28 flores,
— T s 150 3 9 10 110 *_ 4) Titia recebeu uma cesta com duas dezenas de limas, meia duzia
= — g £ Y de limbes e uma dazia de cajus. Quantas frutas titia recebeu?
324 400 |
* 12 e
T 142 4 300 o 23f i fgg 246 693 406 e Resp.: Titia recebeu 38 frutas.
12 100 9204 o 301 - 140 e | % A s ..
— i 30 15 5 -+ 64 5) Mamae foi & feira e comprou uma duzia de bananas, meio cento
. e e e 00 103 = de tangerinas, duas dezenas de péssegos e meia dazia de figos. Quantas
B 5% 7 ——  frutas mamae comprou? i
it ) Resp: Mamée comprou 8 frutes. . ... .. . oin oot
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Cecilia deve colar 256 figurinhas num 4lbum. Ja colou 114.
ﬁgurinhas faltam para colar?

Resp.: Faltam 142 figurinhas para ela colar.

cento de mexericas, duas duzias de ahg 1g) Carlos estd lendo um livro de 385 paginas. Ja leu 173 paginas,

8 Um feirante Ve’;ad::s u:lm oia dezena de mamoes. Quantas fruta‘_. tas paginas éle tern ainda para ler?
* IJ!EI'U mlto de gﬂ ; Qu‘an . P
Ekn vmdeu? | Resp.- Ele tem ainda 212 paginas para ler.

! ndeu 179 frutas. :
Resp.: Ele Ve Um avicultor tinha 376 aves, das quais vendeu uma ceniena

_ : unas uma duzia de cadernos de cartg 1?) :
9’ CO]BPI'EI Para n;;n]?ia: ca;h_graﬁa e uma CenteHa de llngUagEm‘: o mela' Com quantas avVes flCOU.?
grafia, 41 de desenho, Resp.: Ficou com 226 aves.

Quantos cadernos comprei?
Resp.: Comprel 188 cadernos.

10) Em um pomar ha duas centenas de {aral?jeiras, duas dﬁ?ias de .om guantas frutas voltou?
imoes uma dezena de fIgUEIras. Quantas arvores Resp.: Vvoltou com 90 frutas.

1
I
I

op) Um fruteiro levou para a feira 490 frutas; vendeu 4 ceni€nas;

Resp.: No pomar ha 257 arvores.

11) Berenice tinha uma duzia de lapis; deu 5 a sua Irma. Com
quantos ficou?
Resp.: Ficou com 7 lapis.
12) Mamae colheu 34 abacaxis no quintal de casa; 14 estavam
maduros. Quantos abacaxis estavam verdes?
Resp.: 20 abacaxis estavam verdes,
13) lf:t rll;la pe;ﬂamdg fazenda que tinha 48 metros, foram vendidos 23.
Resp: Ficaram 25 metros,




A0 processar a contagem dos nimeros de 2 em 2, de 3 em 3, de 4
4 o de 5 em 5, o professor aproveitara do ensejo para revisar a mul-
~ em fazendo todas as combinagOes possiveis das tabuadas do 2 ao 9,

. iplicaga0
| tiplicage™ en coluna. Exs.:

- inha €
: | — 3. O == aB 4 1T=28 H Xo=18
SCRITA DE NUMEROS 9 X 4 =28 X T = X 3 =
EE - 3><3:::9 4 X o= 20 D e Dis= 4o 4 X 6 =24
. dos numeros em SETic e com O COnhgg;
crita s compreendidos entre dezenas : A 3 6 5 T 5 5 6
i tas it ar4 a classe na estilrlga dos Nmg, o 9 ¥ 3 X 4 X 4 5.5 %3 . 4
- o cmsec?léncia’ natural, EXS.: 147, ?%9, 410, 506, 1000, 1369, e, Tk — = = S — — —
ros, fora da Seqdi:,zadt:r pode-se usar O Jrtificio do xadrez, que olerece 8 ) 40 20 28 29 15 24
uman ft: oa%i'etﬁnidade de separar as diferentes ordens, empora de.mplr_icﬂ-%
tg ale'nP: de habituéa-la a exata colocacao #dos nameros, na disposicg podera também revisar as tabuadas de dividir, do 2 ao 5, passando-as
g i3 recomposi¢do dos nUmMEros ¢ tambey fim de familiari j divisiao na chave. Exs.:
do calculo. A decomposicao € a . para a chave, a 11m de€ arizar a crianca com a divisao na : v
ilitada por €sse processo. . _ |
fam};i}t:craevig com opauxﬂjo do xadrez os nuMEros. 35 — 143 — 609 — gy Iy — 3 15 —~ 3 =20 20 - 4 =0 25 -5 =29
_ 1541 — 7604 e decompd-los. Exs.: ; gt —
s 15 | 3 20 | 4 25 | O
d o B ¢ U ' 0 t‘ 3 \1 L__ \\_——-
l %3 '_ 0 3 0 0 0 5 0 5
533;?32355& 31 u%%%%i% E } 19 2= 2 = 6 N === =143 32 == 4 =— 5 30 =9 =—9
Depois de bem treinada a classe na escrita de numeros em quadra.
dinhos (xadrez), passard a escrevé-los sem esse artificio. Aprenders 12 | 2 21 { 3 32 \l 4 30 \l 9
entdo, que se escrevem os niimeros em classes de trés algarismos a contar s 0 T D8 B N
da dx;rﬁta, guardando ligeira distancia entre as classes. Faz-se a leitura g ©
do ntimero da esquerda para a direita, dando-se a cada classe o nome ,
Exercicios

adequado. Exs.: 639 — seiscentos e trinta e nove (unidades; — 2428 —
gols mil quatrocentos e vinte e oito; — 75270 — setenta e cinco mil

uzentos e setenta. Pode-se tambem, dar a cada ordem e classe 1) Completar
ol o I'Besgectlvo nome, Seja o nimero 4785; teremos 4 milhares, 7 cens .ia 30: 4 — g__ otc. A
. o ) brotessor ensinard tambe 2 100; 100 — 200 — etc., até 1 000.
0S primeiros meses; mostizg, Iaméi g qg-e éste entra no célculo, desde ,2) Completar em ordem decrescente as séries: 20 — 18 — 16 — ate
dinheiro e QUaiSque} outr s -cnea cenire a quantia S o 50 97 ote . .atéd 3% 40 — 86 — etcy SiE ST 45 — etc., até 9;
s et tras quantidades. A virgula separa o cruzeiro T LR " e
e ;;055, ocupando éstes apenas duas casas. Exs.: Cr$ 50,00 — Cr$ 100 — 90 — etc., até 10; 1000 — 900 — etc,, até 100.

o 00 — Cr$ 17,00 — Cr$ 35,20 — Cr$ 58,00 — Cr$ 100,00, ete,  °) DSCrever os ntmeros: setenta e quatro, noventa e tres, cento. ©
até 20- deom3 em"r 3‘501:;11;11?1'8 insistindo na contagem por série. de 2 em 2 Set® cento e vinte e um, duzentos e dezesseis, trezentos e quarenta, qui-
B0 0 00 i 100 6 1000, oy LoD até B0 da 10 emilill "SI & fol. Te—

e . _ 00. Essas séries deverdo ser aprendidas 4) Escrever com palavras 0s nﬁma , 7 ? B
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té 40; 5 — 1
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gol X 5= °
?;)) U Gl
T e
0) 305 X6 ="

5 caso:

95 x 20 = 1
él)) 53 X 60 = ?
g BxW=1
H i x20="
5) 84 x 30 = ?
6) . 63 X 40 =7

) 1
8

—

6 caso:

i A X 1
2 8 X 10
3) 84 X 19
4) 68 X 10 =
- 8 X 1D
8r 94 X 10
9 71 x 1b
8 26 x 10
§) 3T x10
10) 89 x 10

“" 1) 468 x Cr$ 2,00
8) g 147 X Cr$ 5,00
g) 359 x Cr$ 4,00
10) 217 x Cr$ 3,00

o
SO
o

I e

?
?
!
?

Por dois algarismos:

1)
2)

el B
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e

207
304
209
206
104
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100
100
100
100
100
100
100
100
100
100

snl 9 -3 -9 -9

Lo R R |

2D 2D D ) D D D D D

g Cry. 6,
3 X Cry 9.
228 % Cr$ 8,

114 X

7200

Cr$

89
94
68
47
04
71
26
37

1,

W K MM K X

1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000

btk b b 1) oabbdl all

Quant

MAIO — PROBLEMAS

vendeu 2 queijos a Cr$ 75,00 cada um. Quanto recebeu?
Recebeu Cr$150,00.

Custando uma duzia de ovos Cr$ 49,00, quanto custarao 3 dazias?
Bz%wsp; 3 duzias custarao Cr$ 147,00.
43) tfma pessoa trabalhou 4 dias, ganhando

beu?
0 TeC s ecebeu Cr$500,00.

sp-- .
 § meninos compraram juntos uma bola; cada um deu s

ou a bola? :
A bola custo Cr$130,00.

Jalia comprou uma blusa por Cr$ 265,00 e uma sombrinha pelo
85)d reco da blusa. Quanto custou a sombrinha?
s Rgsg .~ A sombrinha custou Cr3530,00. |
g6) Um reirante vendeu um frango por Cr$ 125,00 e?um cabrito pelo
. 10 do prego do frango. Porquanto vendeu o cabrito?
e Resp.: Vendeu o cabrito por Cr$ 375,00. |
g7) Um sitiante colheu 6 sacas de batatas de 48 quilogramas cada

' C lTheu?
uantos quilogramas de patatas ele co
' E?esp.: file colheu 288 quilogramas de batatas.

gg) Um livro tem 80 paginas. Quantas paginas terao T

81) Ivo
Resp-:

Cr$125,00 por dia.

|
|

uma

| livros

. jpuais? ; . Ny
- Resp.:. Sete livros terao 560 paginas.

! g9) Um feirante vendeu 8 caixas de_ laranjas com
Quantas laranjas vendeu o feirante?

O feirante vendeu 840 laranjas.
9 metros de tricoline a Cr$ 52,00 o metro,

105 laranjas em

cada uma.
Resp.:
90) Um lojista vendeu

uanto recebeu?
e Recebeu Cr$ 468,00.

5D =D =) ) =D D T D 0D g

Resp.: '
91) (I:?)iomprei um livro por Cr$48,00. Quanto deverei pagar por 10
']L livros? ;

Resp.: Deverei pagar Cr$480,00. : s B
92) I{)#I.eio quilo de carne custou Cr$ 43.00. Quanto custar@o 9 ths._

Resp.: 5 quilos custarao Cr$ 430,00.

93) Custando um quarto de um quilo

| sera o preco de 3 quilos? . e

de manteiga Cr$ 44,00, - @nl
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